
高一新生暑假作業 

    歡迎各位來到陽明高中!在會考結束短暫的喘息之後，想必大家對於高中的學習

內容充滿好奇與期待。在未來的三年裡，數學仍然是一門很重要的學科，而且相較於

國中，高中數學的廣度與深度都有很大的跳躍。為了幫助各位更好地迎接未來的學

習，學校挑選了一些針對高一上數學的先備知識，當作各位的暑假作業。希望大家利

用暑假好好練習，並預祝各位高中生活充實愉快! 

根式的化簡 

1. 3√𝑎 = √45 ，則a =? 

2. √18 − √50 + √98 =? 

3. (√7 + 3) ∙ (2 − √7) =? 

4. (√2 − 1)∙ (√3 + √6) =? 

5. 
1

√2+1
+

1

√3+√2
=? 

6. 
√5+2

√5−2
 =? 

7. a = √13 + 3√2 ，則 a 介於哪兩個相鄰整數之間? 

 

立方根: 

√𝑎
3

 為 a 的立方根，即滿足方程式 𝑥3 = 𝑎 的實數根。例如: √27
3

= 3 

√𝑎3𝑏
3

= 𝑎 ∙ √𝑏
3

 ,√𝑎3𝑏23
= 𝑎 ∙ √𝑏23

 

8.√24
3

+ √81
3

− √375
3

 =? 

9.(√2
3

+ √3
3

) ∙ (√4
3

− √6
3

+ √9
3

) = ?  (配合立方和乘法公式) 

10.(√54
3

+ √250
3

) ∙ √108
3

= ? 



乘法公式 

1. (a ± b)2 = 𝑎2 ± 2𝑎𝑏 + 𝑏2 

2.(a + b) ∙ (a − b) = 𝑎2 − 𝑏2 

3.(a + b + c)2 = 𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2 + 2𝑎𝑏 + 2𝑏𝑐 + 2𝑐𝑎 

4.(a ± b) ∙ (𝑎2 ∓ 𝑎𝑏 + 𝑏2) = 𝑎3 ± 𝑏3 

5.(a ± b)3 = 𝑎3 ± 3𝑎2𝑏 + 3𝑎𝑏2 ± 𝑏3 

常用公式變形 

1. 𝑎2 + 𝑏2 = (𝑎 + 𝑏)2 − 2𝑎𝑏 

2. 2.𝑎3 + 𝑏3 = (𝑎 + 𝑏)3 − 3𝑎𝑏(𝑎 + 𝑏) 

例題 

11.展開 (2𝑎2 − 5𝑏)2 =? 

12.展開 (−3𝑎 + 2𝑏) ∙ (3𝑎 + 2𝑏) =? 

13.展開 (2𝑥 + 𝑦)3 

14.展開 (4𝑥 − 3𝑦) ∙ (16𝑥2 + 12𝑥𝑦 + 9𝑦2) =? 

15.展開 (2𝑎 − 𝑏 + 𝑐)2 =? 

16.展開 (𝑎 + 𝑏 − 𝑐) ∙ (𝑎 − 𝑏 + 𝑐) =? 

17.展開 (
𝑥

3
+ 2𝑦) ∙ (

𝑥

3
− 2𝑦) ∙ (

𝑥2

9
−

2

3
𝑥𝑦 + 4𝑦2) ∙ (

𝑥2

9
+

2

3
𝑥𝑦 + 4𝑦2) =? 

18.已知𝑎 + 𝑏 = 5，𝑎 ∙ 𝑏 = 2,求(1) 𝑎2 + 𝑏2 =? (2) 𝑎3 + 𝑏3 =?   

19.因式分解 6𝑥2 − 11𝑥 − 10 

20.已知 𝑥3 − 6𝑥2 + 11𝑥 − 6 可被𝑥 − 1整除，試將 𝑥3 − 6𝑥2 + 11𝑥 − 6 分解為三個

一次因式的乘積。 

 



多項式的四則運算 

 

21. 已知 𝑓(𝑥) = 2𝑥2 − 5𝑥 + 3，𝑔(𝑥) = 4𝑥4 − 3𝑥2 + 𝑥 − 1，求 

  (1) 𝑓(𝑥) + 𝑔(𝑥) =?  

(2) 𝑓(𝑥) − 𝑔(𝑥) =? 

22. 已知 3𝑥3 − 4𝑥 + 5 + 𝑓(𝑥) = 2𝑥2 − 8𝑥 + 7，求𝑓(𝑥) =? 

23. 已知𝑓(𝑥) + 𝑔(𝑥) = 𝑥3 − 2𝑥2 + 𝑥 − 5，𝑓(𝑥) − 𝑔(𝑥) = −𝑥3 + 4𝑥2 − 3𝑥 + 1， 

    求  𝑓(𝑥) =? 

24. 已知𝑓(𝑥) = 2𝑥2 − 𝑥 + 3 , 𝑔(𝑥) = 3𝑥 − 1，求𝑓(𝑥) ∙ 𝑔(𝑥) =? 

25. 求(3𝑥3 − 2𝑥2 + 𝑥 + 7) ∙ (2𝑥3 + 5𝑥2 − 3𝑥 − 1)的展開式中，𝑥4的係數為何? 

26. 已知𝑓(𝑥) = 2𝑥4 − 𝑥2 + 5𝑥 − 1 , 𝑔(𝑥) = 𝑥2 + 2𝑥 − 1，試求𝑓(𝑥) ÷ 𝑔(𝑥)的商式和 

    餘式? 

27. 已知𝑓(𝑥) = 6𝑥3 + 4𝑥2 + 𝑥 − 1, 𝑔(𝑥) = 2𝑥 + 1， 試求𝑓(𝑥) ÷ 𝑔(𝑥)的商式和餘式? 

28.多項式𝑔(𝑥) = 2𝑥2 − 𝑥 + 1，已知𝑓(𝑥) ÷ 𝑔(𝑥)的商式為𝑥2 − 𝑥 + 1，餘式為𝑥 + 5， 

   求𝑓(𝑥) =? 

29. 已知𝑓(𝑥) = 2𝑥3 + 𝑎𝑥2 − 16𝑥 + 𝑏 除以 𝑥2 + 2𝑥 − 3 可以整除，求𝑎 =? , 𝑏 =? 

30.𝑓(𝑥) = 3𝑥5 − 4𝑥4 + 𝑎𝑥2 − 1 , 𝑔(𝑥) = 𝑏𝑥5 − 4𝑥4 + 𝑐𝑥3 − 2𝑥2 − 1， 

  若𝑓(𝑥) = 𝑔(𝑥)，則𝑎 =? , 𝑏 =? 𝑐 =? 

 

 

 



二次函數: 

𝑦 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 (𝑎 ≠ 0) 的二次函數，可利用配方法化成𝑦 = 𝑎(𝑥 − ℎ)2 + 𝑘的形式求

頂點坐標。 

31.已知某二次函數圖形的頂點為(0, −4)，且通過(−3, −1)，則此二次函數為何? 

32.已知某二次函數的圖形通過(−2， 8)，(4，8)，(1，5)三點，則此二次函數為何? 

33.求出二次函數𝑦 = 2𝑥2 − 4𝑥 + 3 圖形的頂點坐標。 

34.若二次函數𝑦 = −𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐與𝑥軸的交點坐標為(1，0)與(−2，0)，則𝑏 =? , 𝑐 =? 

35.若二次函數𝑦 = 𝑥2 + 8𝑥 + 6 與𝑦 = −6交於𝐴, 𝐵兩點，則𝐴𝐵̅̅ ̅̅ =? 

 

一元二次方程式的解 

36.解一元二次方程式
3

2
𝑥2 +

1

4
𝑥 −

5

4
= 0 

37.解一元二次方程式6(𝑥 − 3)2 + 13(𝑥 − 3) − 8 = 0 

38.解一元二次方程式𝑥2 − 3𝑥 − 6 = 0 

39.若一元二次方程式𝑥2 + 3𝑥 + 𝑚 = 0 有實數解，則𝑚的範圍為何? 

40.若一元二次方程式𝑎(𝑥 + 𝑏)2 = 3的兩根為 
−1±√3

2
，其中𝑎, 𝑏為正數，則𝑎 =? 𝑏 =? 

 

 

 

 

 

 



指數與科學記號 

1. 𝑎, 𝑏 為實數，對於任意整數𝑚, 𝑛恆有 

(1) 𝑎𝑚 ∙ 𝑎𝑛 = 𝑎𝑚+𝑛 

(2) (𝑎𝑚)𝑛 = 𝑎𝑚∙𝑛 

(3) 𝑎𝑚 ∙ 𝑏𝑚 = (𝑎 ∙ 𝑏)𝑚 

2. 每一個正實數𝑎 都可以科學記號表示𝑎 = 𝑏 ∙ 10𝑛，其中1 ≤ 𝑏 < 10，𝑛是整數。 

 

例題 

41. 化簡(𝑎 ∙ 𝑏2)3 ∙ (𝑎2)2 ÷ (𝑎2𝑏)2 = ? 

42. (√3 − 2)3 ∙ (√3 + 2)3 = ? 

43.   210 + 210 + 210 + 210 = 2𝑛，則𝑛 = ? 

44. 試比較𝑎 = 245, 𝑏 = 330, 𝑐 = 715三數的大小。 

45.  2005 × 303以科學記號表示為𝑎 × 10𝑛，則𝑎 =? , 𝑏 =? 

46.  2.518 × 1030 為幾位數的整數? 

47.  2.518 × 10−30的小數點後第幾位開始出現不為 0的數字? 

48.將 3 × 109 + 2.1 × 1010 − (8 × 104)2 化為科學記號表示 

 

 

 

 

 



參考答案   

1.  5   2.  5√2   3.  −1 − √7   4.  √3   5.  √3 − 1   6.  9 + 4√5 

7.  4 到 5之間    8.  0   9.  5   10.  48   11.  4𝑎4 − 20𝑎2b + 25𝑏2 

12.  −9𝑎2 + 4𝑏2   13.  8𝑥3 + 12𝑥2𝑦 + 6𝑥𝑦2 + 𝑦3  14.  64𝑥3 − 27𝑦3 

15.  4𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2 − 4𝑎𝑏 − 2𝑏𝑐 + 4𝑐𝑎   16.  𝑎2 − 𝑏2 + 2𝑏𝑐 − 𝑐2 

17.  
𝑥6

729
− 64𝑦6   18.  (1) 21 (2)95    19.  (2x − 5)(3x + 2) 

20.  (x − 1)(x − 2)(x − 3)   21.  (1)4𝑥4 − 𝑥2 − 4𝑥 + 2 (2) −4𝑥4 + 5𝑥2 − 6𝑥 + 4 

22.  −3𝑥3 + 2𝑥2 − 4𝑥 + 2   23.  𝑥2 − 𝑥 − 2   24.  6𝑥3 − 5𝑥2 + 10𝑥 − 3  

25.  −17         26.  2𝑥2 − 4𝑥 + 9  ; −17𝑥 + 8   27.  3𝑥2 +
1

2
𝑥 +

1

4
 ;  −

5

4
 

28. 2𝑥4 − 3𝑥3 + 4𝑥2 − 𝑥 + 6     29.  a = −1, b = 15     30. a = −2, b = 3, c = 0 

31.  𝑦 =
1

3
𝑥2 − 4   32.  𝑦 =

1

3
(𝑥 − 1)2 + 5    33. ( 1,1 )  34. 𝑏 = −1 , 𝑐 = 2  

35.  4   36.  𝑥 = −1 𝑜𝑟 
5

6
   37.  𝑥 =

7

2
 𝑜𝑟 

1

3
    38.  𝑥 =

3±√33

2
 

39.  𝑚 ≤
9

4
    40.  𝑎 = 4 , 𝑏 =

1

2
   41.  𝑎3 ∙ 𝑏4   42.  −1   43.   12 

44.  𝑏 > 𝑎 > 𝑐   45.  𝑎 = 8.64 , 𝑏 = 15   46.  31   47.  30  48.1.76 × 1010 

  


